

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ПОДПОЛЬЯ БОРИСОВЩИНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Судьбу той, самой страшной войны за продолжение рода человеческого решали не только крупные сражения и города, о которых знаем все мы. Победу ковали и в небольших городах, вставших в то черное лихолетье на борьбу со смертельным врагом. Один из таких городов – Борисов, районный центр Минской области. 1 июля 1941 г. гитлеровцы заняли правобережную часть города и района, 2 июля левобережную, 3-4 июля – всю территорию района.

Оккупировав Борисов и признавая его стратегическое значение, немцы разместили здесь гебитскомиссариат, эсэсовские войска, полицию безопасности, окружную жандармерию, полевую и городскую комендатуры, СД (Служба безопасности), полицейские окраинные отряды и отряды вспомогательной полиции, которая создавалась из предателей на оккупированной территории, тайную полевую полицию, абвергруппы для борьбы с советскими разведчиками и подпольщиками. А позднее перевели сюда школу абвера «Сатурн», где готовили диверсантов для внедрения в партизанские отряды и в советский тыл. Город стал центром Борисовского округа. Летом 1941 г. здесь дислоцировался штаб фронта группы армий «Центр» во главе с генерал-фельдмаршалом Теодором фон Боком. Были закрыты школы, библиотеки, кинотеатры, установлен комендантский час. Начались массовые облавы, аресты и расстрелы. Первые репрессии обрушились на советских активистов и коммунистов: в центре Ново-Борисова фашисты расстреляли 60 человек. В бывших военных казармах на проспекте революции оккупанты сделали лагерь для военнопленных. Здесь удерживались десятки тысяч человек, которые терпели невероятные издевательства и муки [1, с. 148]. В конце лета 1941 г. в городе было создано гетто. 20-22 октября здесь днем и ночью проводились расстрелы: убивали группами по 15-20 человек, в результате которых было замучено и убито около 7 тысяч человек.

В начале июля на территории Борисовского района был установлен оккупационный режим. «Новый порядок» и система исключительных законов вызывали ненависть к оккупантам. Местное население поднималось на всенародную борьбу. Уже с первых дней оккупации начали возникать подпольные группы. В июле 1941 года в район-

ном центре Лиозно Витебской области ЦК КП(б)Б сформировал несколько десятков групп коммунистов и комсомольцев для организации подпольного и партизанского движения в тылу врага. Одну из таких групп под номером 28 возглавил секретарь Борисовского райкома КП(б)Б И.А. Ярош. В нее входили бывшие руководящие работники района: председатель райисполкома К.И. Акулич, прокурор района А.Г. Хадаркевич, работник горсовета Р.В. Кучинский, директор дома отдыха «Блонь» Ласкин, секретарь райкома комсомола А.М. Слепцов.

Основная часть комсомольско-молодежного подполья вошла в разведгруппу В. Рудака. Под его руководством Борис Качан, Николай Капшай, Сергей Манкевич, Николай Алехнович уничтожили коменданта города Борисова полковника Кергенча, выкрали начальника штаба Вильденмайра, начальника 93-й диверсионно-разведывательной школы «Сатурн» Нивелингера, которых командование бригады отправило самолетом в Москву. Операции разведчиков проводились с непосредственным участием П. Парабковича. Б. Качан, Н. Капшай и Л. Чаловская держали с ним постоянную связь, получали чистые бланки паспортов и пропусков, информацию о действиях немецких властей. Люся Чаловская, схваченная гитлеровцами, больше месяца подвергалась нечеловеческим пыткам в гестапо. Не добившись данных о партизанах и подпольщиках, палачи расстреляли ее 7 ноября 1943 года. Зимой 1944-го при выполнении боевого задания героически погибли Б. Качан и А. Ржеутский. Под влиянием коммунистов и комсомольцев сформировалась подпольная пионерская группа, в которую вошли В. Пашкевич (руководитель группы), С. Климкович, М. Бутвиловский, В. Соколова, Н. Сахончик, В. Зуенок, Л. Лавринович, В. Запольский и М. Куликов. Дети во многом помогали взрослым. Они могли пройти там, где взрослым ходить было небезопасно. Из здания, где хранилось трофейное оружие, пионеры сумели унести 263 винтовки, 25 автоматов, 21 пулемет, много ящиков с патронами (все это было переправлено затем партизанам), взорвали три эшелона, сожгли 40 автомашин, два немецких склада с продовольствием, обмундированием и тысячами военных намоток, взорвали бензоцистерну (800 тонн бензина).

Таким образом, Великая Отечественная война стала освободительной борьбой нашего народа против фашистской Германии. По своим масштабам и жестокости она не имела себе равных в истории.

ЛИТЕРАТУРА

1. Нацистская политика геноцида и «выжженной земли» в Белоруссии (1941-1944). – Минск: Беларусь, 1984. – 271 с.